解读《江西省优化营商环境条例》

一、《条例》出台的背景和意义
营商环境是企业生存发展的土壤，是影响市场主体活力的关键因素。优化营商环境，就是发展生产力、提升竞争力。进入新时代，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。吸引企业投资兴业，改善营商环境，从打造“政策洼地”转向打造“环境高地”，成为各地区各部门推动高质量发展的共识。
近年来，我省按照党中央、国务院部署，持续推进“放管服”改革，鼓励创新创业，加大亲商招商安商力度，全省营商环境明显改善。为更大力度推动营商环境持续优化，去年年底，在省委、省政府高位推动下，省发改委作为优化营商环境工作的牵头部门，对标对表国务院《优化营商环境条例》要求，积极借鉴先进地区经验，开展了起草工作。经省司法厅立法审查，形成了《条例（草案）》。8月18日，第51次省政府常务会议进行了审议。经省人大财经委、省人大法制委、省人大常委会法工委组织审查，省人大常委会两次会议集中审议、修改完善，11月25日，《条例》顺利通过。我省成为国务院《优化营商环境条例》出台后，全国第7个出台相关地方性法规的省份。
   《条例》从调研起草到颁布实施，仅用了一年左右时间，走在了全国前列。这充分彰显了省委、省政府对优化营商环境的坚定决心，凝聚了省人大常委会和社会各界对优化营商环境的鼎力支持。《条例》的颁布实施，对于推动全省营商环境建设工作深入开展具有里程碑意义。
  一是有利于贯彻落实党中央国务院优化营商环境决策部署。习近平总书记在多个场合就打造市场化、法治化、国际化营商环境提出重要要求。2019年5月，习近平总书记在江西视察期间主持召开推动中部地区崛起工作座谈会，强调中部地区要向东部沿海地区看齐，对标国际一流水平，着力营造稳定公平透明的营商环境。李克强总理多次强调要加快转变政府职能，做好优化营商环境这篇“大文章”。2019年10月，国务院出台《优化营商环境条例》，为优化营商环境工作明确了制度指引，同时也要求各地进一步细化。制定出台我省《条例》，是贯彻落实党中央国务院优化营商环境决策部署的重要举措，对于纵深推进我省优化营商环境工作具有重要意义。
  二是有利于提升我省营商环境法治化水平。近年来，我省推出了一系列创新性强、影响力大、行之有效的改革政策，促进营商环境持续优化。《条例》将现有的政策、经验、做法上升为法规制度，并明确新的改革要求，增强政策措施的权威性和法律约束力，积极发挥法治引导、规范、保障营商环境建设的作用，促进我省优化营商环境工作进入法治化、规范化轨道。
  三是有利于促进我省高质量跨越式发展。当前，我省正处于爬坡过坎、转型升级的关键阶段，营商环境方面还存在一些亟待解决的制约因素，如要素市场化配置效率还不够高、一些政务服务事项办理不够便捷高效、一些部门执法不够规范透明、个别地方招商引资政策兑现不及时等。《条例》针对这些问题,从完善体制机制的层面作出相应规定，有利于进一步增强市场主体信心、激发市场主体活力，为我省高质量跨越式发展提供有力保障。
    二、《条例》的特点和主要内容
   《条例》共7章、70条，包括总则、市场主体保护、市场环境、政务服务、监管执法、法治保障及附则，既贯彻国务院《条例》精神、又结合江西实际，体现了三个鲜明特点：一是突出改革创新。将近年来我省深化“放管服”改革、优化营商环境实践中的特色做法上升为法律条文，加以巩固和推广，如赣服通“掌上办”、政务服务“365天不打烊”、“容缺办理”、省市县领导挂点联系帮扶机制等。同时，鼓励和支持在推进国家战略中，先行先试有利于优化营商环境的各项改革措施。二是坚持对标提升。强调优化营商环境应当遵循市场化、法治化、国际化原则，践行有事必应、无事不扰的服务理念，对标国际国内先进水平，为市场主体投资兴业营造稳定、公平、透明、可预期的良好环境。三是回应企业关切。针对企业反映的市场“冰山”、融资“高山”、转型“火山”，投资创业不够便捷，监管执法不够规范，司法保护不够有力等问题，明确了一系列务实管用的举措，为企业发展保驾护航。
从具体内容上看，《条例》重点围绕打造三个“一流”，建立一个“高效”，努力实现“政策最优、成本最低、服务最好、办事最快”的“四最”营商环境目标。
  一是打造一流的市场环境。《条例》围绕破解市场主体生产经营活动中的痛点、难点、堵点，对企业开办、政务诚信、公共资源交易、人力资源市场体系建设、创新创业、降本减负、涉企收费、融资支持、企业注销和破产等内容进行了规定，着力净化市场环境，增强市场主体的获得感。
  二是打造一流的政务环境。《条例》围绕打造公平、公开、透明、高效的政府运行体系，对转变服务理念、政务服务标准化、电子证照推广应用、投资和工程建设审批改革、相对集中行政许可权改革、政策公开与兑现、政企沟通机制等内容进行了规定，着力提升政务服务效能，增强市场主体的幸福感。
  三是打造一流的法治环境。《条例》围绕建设法治政府和推进公正司法，对“双随机、一公开”监管、信用监管、包容审慎监管、综合行政执法改革、依法慎重实施行政强制、区分民事纠纷与刑事犯罪、规范自由裁量权、涉企政策制定、涉企纠纷解决和维权机制等内容进行了规定，着力强化营商环境的法治保障，增强市场主体的安全感。
  四是建立高效的保障机制。《条例》围绕完善营商环境工作的组织领导体系、考核监督体系、责任追究体系，规定政府主要负责人是优化营商环境的第一责任人，定期开展全省营商环境评价，将优化营商环境工作纳入政府考核，明确正向激励和反向约谈、容错免责等内容，推动我省优化营商环境举措更好更快落地见效，增强市场主体的满意度。
  三、《条例》的贯彻落实安排
  法贵在行。我们将把贯彻实施《条例》作为当前和今后一项极为重要的工作来抓，加强与各地各部门协作配合，认真履责，确保各项工作落到实处、取得实效。
  一是广泛开展学习宣传。充分利用广播、电视、报刊、网络以及知识竞赛、专题讲座、“11月1日江西营商环境日”等多种形式，广泛深入宣传《条例》，使各地、各部门加深对《条例》的认识，准确把握《条例》内涵，切实按照《条例》规定开展各项工作，形成“人人都是营商环境、人人优化营商环境”的思想共识和行动自觉。
  二是研究细化配套举措。对《条例》中方向性、原则性的条文，本着政策成体系的原则，深入研究，加快细化出台一批务实管用、前瞻性强的配套政策。对鼓励性的条文，坚持问题导向，选择好突破口和切入点，通过试点先行、逐步推开的方法逐一抓好落实。
  三是切实加强统筹协调。《条例》涉及范围广、部门多，我们将与各地各部门密切协作，加强工作统筹和业务协同，及时总结实施成效，推广典型经验做法，协调解决遇到的困难和问题，将我省贯彻实施《条例》的成果，转化为促进发展的新优势。

